

DIRECCION - Y - REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1.248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telefónica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el frente de Santander continúa el arrollador avance de las tropas nacionales

Para que oigan los sordos

A esa hembra que justificaría al más docto misógono, y que tomó nombre de flor con la misma razón que a un chuchito se le llama Kewer...

cumplir alguna sentencia es con lágrimas en los ojos, como la primera que firma Claudio Domicio Enobarbo...

Pero hay todavía gente en los países de Europa y América cuya conciencia da mucho que sospechar, y se puede tomar, sin gran temor a equivocarse, por malicia refinada.

Ya ve el mundo civilizado que aún siente veleidades de liberalismo a quienes envía ayuda y por quién sienten simpatías; por éstos que ya ni se toman el trabajo de ocultar sus instintos...

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frentes de Asturias, León y Vizcaya: Sin novedad. Frente de Santander: Ha seguido hoy nuestro impenetrable y victorioso avance...

También se han ocupado Vallejones alturas de cota 1.129; La Mula, Arenal; Robledo y La Coletona hasta Pacuento.

Otras fuerzas ocuparon el vértice de Haro, alturas de Fuente del Moro, San Mario y Gestone y la cota 1.189.

Otras columnas se han dedicado a continuar la limpieza de la bolsa ocupando los pueblos de Arroyo, Malataja y otros muchos.

Las brillantes fuerzas legionarias han establecido contacto con las Brigadas de Navarra en la zona de Hortales, quedando completamente cerrada la bolsa...

Las Brigadas navarras han cogido también abundante material y armamento y otra columna se apoderó de tres tanques rusos...

Los prisioneros hechos por las fuerzas legionarias son numerosísimos y hasta la hora de cerrar este boletín han pasado al campo de concentración más de 2.500 entre ellos muchos oficiales...

Las otras fuerzas han cogido así mismo más de mil prisioneros con armas.

Ayer se cogieron dos trenes completos de víveres, vestuario y material de guerra y gran cantidad de material ferroviario.

En el día de hoy ha llegado el tren a Reinosa.

La derrota del enemigo no puede ser más completa y adquiere caracteres de verdadera catástrofe.

EJERCITO DEL CENTRO: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedad.

Salamanca 17 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E. El general segundo jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

La Agrupación socialista madrileña se solidariza con Largo Caballero

ACUERDOS DE LA AGRUPACION SOCIALISTA DE MADRID

Madrid 17.—El viaje de Largo Caballero a esta capital ha empezado ya a dar resultados. El estuivista, que venía acompañado de Alvarez del Vayo, Wengler, Carrillo, Llopis, Tomás y otros personalijos influyentes en el partido socialista...

Largo Caballero hizo un regalo de su situación política, haciendo resaltar que Indalecio Prieto se confabuló con los comunistas para echarlo del Poder.

La Asamblea acordó solidarizarse con Largo Caballero y condenar los manejos de Prieto.

Se espera con interés la decisión que adopte el Comité ejecutivo del partido.

Parece que Largo Caballero logrará movilizar a la U.G.T., que siempre ha controlado él para que no manifieste contra Prieto.

El criterio sustentado por los primates del partido socialista es que Prieto no representa nada en él, pues lo que la Agrupación de Bilbao, a la que pertenece, ha desaparecido.

AUXILIO SOCIAL ABASTECE DE VIVERES A REINOSA

Valladolid 17.—Auxilio Social ha entrado triunfalmente en Reinosa con nuestras tropas.

Ante la necesidad de víveres en Reinosa fue requerido el delegado de Auxilio Social en Burgos para que urgentemente salieran de Aguilar de Campo los primeros almacenes de víveres para Santander.

Ayer, en las primeras horas de la mañana salió el primer convoy de víveres de Burgos.

Durante la madrugada última salió de Valladolid un camión con 1.500 kilos de pan blanco para la población de Reinosa, que se encontraba en el cau-

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano comentando el bando publicado por el alcalde de Ajacío (Francia), el cual, basándose en lo que disponen las leyes francesas...

Según la legislación francesa, León Blum, con la publicación de su libro inmoral ha cometido un delito, del que seguramente no será castigado y además se permitirá seguir gobernando a su país.

Vaya ahora una noticia graciosa: Un avión ha caído del cielo y ha aterrizado en San Juan de Luz.

Se trata de un rojo que ha estado en París y ha mostrado su asombro por la enorme cantidad de rojos que ha visto allí, que llenan los cafés, los restaurantes y cabarets...

A este pobre la causa asombro ver cómo esos "personajes" se gastan el dinero que les han robado en España a costa de los tontos marxistas.

Otra noticia graciosa: En una cena a la que asistieron varios socialistas, entre ellos Indalecio Prieto, se habló de una persona de izquierdas que se ha pasado a las derechas.

Prieto dijo: "Eso demuestra que tiene sentido común".

Esto, señores, no necesita comentarios.

Los rojos continúan manteniendo vergonzosamente, tal vez para no perder los enchufes de que disfrutaban.

La Radio Madrid, hablando de lo que pasa en Santander, dice que la situación militar no presenta novedad alguna, excepto en el Norte, donde los invasores siguen presionando ayuda...

Agrega que lo único cierto es que el Ejército popular, con gran heroísmo ha contenido la marcha de los invasores, neutralizándola.

La Radio Santander, cuyo toquer es el mismo de aquella radio de Bilbao que iba a esperar allí a nuestras tropas...

Barcelona 17.—Se ha declarado un violento incendio a bordo del vapor mercante rojo "Capitán Segarra", que recientemente había llegado a este puerto con cargamento de material de guerra.

Se cree que el incendio fue motivado por la explosión de parte de este material.

Resultaron muertos 162 hombres que estaban a bordo, siendo ochenta y dos de ellos milicianos encargados de la descarga.

BODA DE LA PRINCESA DOLORES DE BORBON

Lausana 17. Con asistencia de don Alfonso de Borbón del exzar de Bulgaria Fernando y de otros numerosos príncipes, se celebró ayer la bendición nupcial del príncipe polaco Czaterisky con la princesa Dolores de Borbón, sobrina de don Alfonso.

PROCESION EUCARISTICA EN BILBAO

Bilbao 17. Celebróse ayer la procesión eucarística de reparación de profanaciones por el sacrilegio cometido en la Basílica de Begoña.

A las seis salió la procesión por las cercanías del Ayuntamiento y se dirigió a la Basílica de Begoña.

Formaban la comitiva miles de almas precedidas por las milicias, la banda de música, el delegado de S. S. y las autoridades. En la puerta de la Basílica el pueblo rindió homenaje a su patrona, desfilando ante su puerta principal, donde sobre un templete se hallaba colocada la Virgen. A las nueve celebraron gran retreta. La ciudad hallábase festuosamente iluminada.

do mujeres y niños. Todo esto, naturalmente, es mentira, pues en Reinosa se ha entrado sin pegar un tiro. Ya el domingo por la noche algunos soldados ocuparon la Constructora Naval y colocaron en el pabellón central la bandera española. El enemigo abandonó Reinosa, pero antes, como hacen en todas partes, saquearon la población que es para lo único que tienen valor.

La Radio Colonial de París, emiga de los rojos, dice que la situación en Santander es muy difícil y que se han celebrado manifestaciones pidiendo la rendición. El bloqueo del puerto es tal que no llegan socorros ni víveres y la desmoralización es tan enorme que los milicianos se niegan a resistir.

También la Radio de Hendaya ha dicho que la situación de las fuerzas leales en Santander es extremadamente grave y que la moral de las tropas ha caído mucho. Los milicianos se re velan contra el mando y no piensan más que en la huida.

Relató luego que a poco de ser ocupada Reinosa llegaron unos artilleros que llevaban unos cañones de 75 para que se los arrastraran en la Constructora y como es natural quedaron en nuestro poder. No se daban cuenta de que estaban dentro de una red por que los engañan miserablemente y por ello están cayendo como conejos.

Una noticia tremenda para nosotros es que el general Riquelme, inspector del Ejército rojo, ha llegado a Barcelona. Desde luego irá donde no sue ne un tiro, pues en cuanto los oye le ocurre lo que en Talavera, que ha estado varios meses convaleciendo del miedo que pasó.

Dió cuenta de las operaciones realizadas durante el día en la provincia de Santander y dijo que esto va muy de prisa afortunadamente.

Por último leyó las listas de donativos.

Junta provincial de Subsidios Pro-Combatientes

Por el presente se hace saber a todos los propietarios de fincas urbanas enclavadas dentro del término municipal de Córdoba, que desde el día 16 del corriente mes de Agosto ha quedado abjeto el período voluntario de cobranza de los recibos correspondientes a los segundo, tercero y cuarto trimestres del año actual sobre el 20 por 100 de las cuotas del Tesoro que se satisfacen por contribución del Estado, con arreglo a lo dispuesto en el bando del Excmo. señor general jefe de la segunda división de fecha 19 de Febrero último.

Dichos recibos pueden recogerse en la Oficina establecida a dicho fin en la calle de José Zorrilla, número 9 y durante las horas de cuatro de la tarde a ocho, y con el fin de evitar molestias a los contribuyentes, en este primer período se han puesto al cobro los recibos correspondientes a las fincas enclavadas en las calles por orden alfabético comprendidas entre la A y la J como primera letra del nombre de la calle.

La Junta provincial

NOTAS DE SOCIEDAD

—Por doña Josefa García Luna, viuda de Mateo, y para su hijo don Francisco Mateo Luna, ha sido pedida la mano de la bella señorita Virginia Herrera García.

La boda se celebrará en el próximo mes de Septiembre.

—Ha regresado de Rute el canónigo de la S. I. C. de Córdoba don Mariano Ruiz Calero.

La España de Franco dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una base MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.

Asociación de Maestros Católicos

En el salón de actos de Santa Victoria, completamente lleno de señores maestros, celebró la Asociación de Maestros Católicos de Córdoba y su provincia el solemne acto de saludar a nuestros queridos compañeros de apostolado.

El señor consiliario don Paulino Seco de Herrero, en nombre de la Junta, dirigió con frases de exaltado patriotismo, una salutación a los concurrentes.

Expuso el amor y veneración que siempre ha sentido por la benemérita clase del Magisterio, incomprensida y casi maltratada por gran parte de la sociedad, desconocedora de su ingenta labor.

Realizó la importancia de la educación misma, excelsa y fundamental del maestro.

Nos dijo, citando unas proféticas palabras de S. S. el Papa León XIII, que los últimos combates con nuestros enemigos se habían de ventilar en la escuela las palabras que han tenido una trágica realidad. En ella—dijo—hemos luchado y en la escuela los hemos vencido, pues debido a nuestros invictos soldados, la Escuela será taller y fragua donde se formen los nuevos ciudadanos amantes de las tradiciones religiosas y de la patria gloriosa e inmortal.

Se extendió en consideraciones filosóficas para sacar las consecuencias del deber y educar a los niños religiosa y patrióticamente.

Hizo finalmente un llamamiento a todos para que formen bajo la bandera que tremola, de p fricción moral, religiosa e intelectual, la Asociación de Maestros Católicos.

Los concurrentes, que habían aplaudido diferentes períodos del discurso del señor Seco de Herrera, le tributaron una entusiástica ovación al final del mismo y recibió innumerables felicitaciones.

A continuación el ilustre compositor don Emilio López del Toro pronunció, de modo ameno y sugestivo, una charla acerca de la música y de los procedimientos de que él es inventor.

Los oyentes agradecieron y aplaudieron con cálido entusiasmo al señor López del Toro.

El mismo señor tocó prodigiosamente unas piezas con la mandolina acompañada de piano. Después hizo un derro-

AYUNTAMIENTO

El alcalde recibió ayer a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

Los servicios de limpieza pública

Ayer tarde comenzó sus trabajos y está dispuesta a seguirlos con la mayor intensidad y constancia, la Comisión gestora y de técnicos designada para oír el asunto del paso al Ayuntamiento del servicio de recogida de basuras de los domicilios particulares y para resolver del problema de su mejoramiento.

En principio quedaron estudiados los dos aspectos que la cuestión ofrece y resuelto que los desechos de la ciudad se dediquen a aprovechamiento agrícola, hábilmente cuenta de que por escasez de ganado caballar, la falta de estiércol se deja sentir en la zona del regadío de Córdoba y sólo puede suplirse con la utilización de las basuras que, en cultivos de huerta, son, después de fermentadas y podridas, de valor inapreciable.

A la interesada

Se vuelve a recordar a la señora Antonia Ruiz Florido, residente en Córdoba, la conveniencia de que se presente en la Secretaría particular de la Alcaldía, para informarla de noticias relacionadas con su señora madre y se ruega a cuantas personas pudieran conocer a la interesada que le hagan llegar este aviso.

che de habilidad, maestría y pericia con la guitarra.

Finalmente se interpretó el Himno Nacional, que fue oído por todos los concurrentes de pie y con la mano extendida.

El público vitoreó con gran entusiasmo a España! al Generalísimo y a Crispi Rey ¡Viva España!

Para Cocina de Hermandad de Auxilio Social se precisa local planta baja con tres o cuatro habitaciones y situado en los barrios de San Agustín, San Lorenzo, San Pedro, la Catedral o Santa Marina. Dirigir ofertas a Auxilio Social, Gran Capitán, 40.

# LA GUERRA CHINO-JAPONESA

## Ante la probable ocupación de Shanghai por las tropas japonesas, se ha ordenado la evacuación de las concesiones internacionales

París 16.—Los acontecimientos que se vienen desarrollando en China ocupan la atención de los periódicos, que aseguran que los informes recibidos a última hora son inquietantes.

El Gobierno de Francia ha ordenado la evacuación de los franceses residentes en Shanghai, los cuales serán refugiados en los barcos suntuosos en aquel puerto.

Londres 16.—Ayer celebraron una nueva reunión los técnicos militares del Ejército, la Marina y Aviación, para estudiar las medidas que aconsejan la crítica situación en que se encuentra Shanghai.

Se han enviado instrucciones al conde británico en Shanghai para que proceda a la evacuación de los súbditos ingleses, que suman más de diez mil.

Shanghai 16.—Esta mañana ha comenzado la evacuación de los súbditos ingleses, entre los que figuran cinco mil mujeres y niños.

Todos ellos han sido trasladados a bordo de los barcos británicos que se encuentran en aquel puerto.

Shanghai 16.—Al amanecer de hoy la aviación china bombardeó las líneas japonesas. Momentos después, escuadrillas niponas bombardearon las defensas chinas.

El pánico en la población de Shanghai es indescriptible.

Shanghai 16.—A consecuencia de los últimos bombardeos de la aviación han resultado muertos treinta extranjeros y más de setenta heridos.

La vida en Shanghai ha quedado totalmente paralizada.

Tokio 16.—Un comunicado oficial del Gobierno japonés, dice que ante los acontecimientos que se están desarrollando en Shanghai se adoptarán las medidas necesarias contra el Gobierno central de China.

Shanghai 16.—El número de extranjeros refugiados en las concesiones internacionales pasa de 250,000 y su situación es gravísima por estar cortadas todas las comunicaciones con la ciudad.

Los Gobiernos francés e italiano han movilizado todos sus hombres para defenderlos a la evacuación de sus respectivas concesiones.

Se sabe que los japoneses han recibido importantes refuerzos.

Londres 17.—Los graves acontecimientos que se vienen registrando en

## Tres personas heridas en un accidente automovilista

La Guardia civil del puesto de Asuar, comunica que en la curva del kilómetro 36 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga voló el automóvil matrícula de Málaga número 5637, conducido por su propietario don Fernando Pallarés Moreno quien resultó con erosiones en el rostro y ambos brazos.

En el interior del vehículo iban don Angel Cabello Blanco y don Angel Mañillo Guerrero. El primero fue asistido de erosiones y contusiones en la cabeza y en un brazo y el segundo de una herida contusa en la región hipartrajal izquierda y rotura del lóbulo del mismo lado.

Los heridos fueron asistidos en Aguilafar, donde los médicos calificaron el estado de los primeros de leve y el del tercero de pronóstico reservado y después fueron trasladados a sus domicilios en Cañera.

El vehículo resultó con desperfectos de consideración.

## PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO Y IDEAL CINEMA)

HOY MIÉRCOLES.—Desde las nueve y media de la noche.—La extraordinaria super producción "Metro Goldwyn Mayers", en español, titulada COMO TU ME DESEAS, por la famosísima actriz cinematográfica GRETA GARBO, con ERIG VON STROHEIN, OWEN MOORE y MELVYN DOUGLAS, adaptación de la inoltrable obra de PIRANDELLO.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana Jueves, gran programa: dos importantes estrenos.—LA COMEDIA DE LA VIDA, producción "COLUMBIA", que interpretan dos famosísimos artistas: JHON BARRYMORE y CAROLE LOMBARD.—V de complemento el documental de la guerra española, presentando por Cifesa, BILBAO PARA ESPAÑA.

## PARQUE RECREATIVO (EMPRESA A. CABRERA)

Hoy miércoles, desde las nueve de la noche.—Primer: COSECHA EN EL BOSQUE, documental en español.—Segundo: LA MARCHA DE RAKOWZT, producción alemana.—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, ORIENTE Y OCCIDENTE en español.—El viernes, DESFILE DE PRIMAVERA, por Francisca Gaal.—El sábado, LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA en español.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy desde las 9 noche.—Primer: EL SOLDADITO DE PLOMO, dibujo en colores.—Segundo: TORERO A LA FUERZA, super-producción.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—El sábado, EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, producción nacional.

## Terraza del Cine Góngora (EMPRESA RAMOS)

Hoy miércoles 18 de Agosto de 1937.—Desde las nueve y cuarto de la noche. Atlantic Films presenta el TOBOGAN NUMERO 13.—Precios: Silla, 1'00 peseta. Mañana Jueves, LIONEL BARRYMORE en EL VIAJERO SOLITARIO.

# De La Rambla

## Sepelio de un héroe

El viernes 13 del actual recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta localidad el cadáver del héroe don Pedro Luque Aguilafar, brigada del Requeté, muerto gloriosamente en acción de guerra el día 12 del corriente.

La noticia de su fallecimiento produjo en esta ciudad general consternación, por gozar de grandes simpatías el nuevo mártir de la patria.

Los jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se trasladaron inmediatamente a Córdoba, donde había sido evacuado el cadáver del valeroso brigada, con objeto de gestionar su traslado a esta, por ser deseo de la población rendir los máximos honores a los restos del valeroso soldado que con gran arrojo y valentía estuvo defendiendo a la patria hasta dar por ella la última gota de su sangre.

A las afueras del pueblo salieron a recibirle, en correcta formación, la organización juvenil y las fuerzas de Falange y Requeté unificadas, todas las autoridades y numeroso público, que dieron escolta a los restos del héroe hasta el cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, donde fue instalada la capilla ardiente. Desde este momento cuatro militantes con armas daban guardia al cadáver y la sección femenina organizó varios turnos para velarle, depositando a los pies del féretro una gran corona de flores con los colores nacionales. También desfilaron por la capilla ardiente numerosas personas, que igualmente depositaron flores sobre el cuerpo inanimado del distinguido soldado.

A las seis de la tarde se verificó el entierro, que fue una enorme manifestación de duelo. Se formaron dos presencias: una constituida por los jefes de F. E. T. y de las JONS, y otra por las autoridades y los miembros de la familia del finado. El féretro iba envuelto en las banderas nacional y de la Organización y le daban escolta cuatro números de Falange con amiguis. Sus camaradas del Requeté llevaron los restos de su compañero hasta su última morada.

Al llegar al cementerio al fúnebre comitiva, el señor comandante militar de esta plaza, visiblemente emocionado, pronunció las palabras siguientes:

Suboficial de la Tradición don Pedro Luque Aguilafar: ¡Presente! Y presente continuarás, no lo dudes, en este tu pueblo que tienes aquí reunido, rindiéndote este homenaje póstumo.

El Supremo Hacedor ha querido que seas tú el segundo de los valientes mártires de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de esta ciudad que, dando la vida por la patria, contribuyes con su sangre moza a la salvación próxima de la misma. Por eso tú fuiste voluntario en los primeros instantes a donde van los buenos hijos que aman a su madre España, cuando la vió en peligro y has contribuido a la obra de liberar la de la canalla marxista, que quería convertirla en una colonia rusa.

Tu pueblo, embargado de dolor por tu desgracia siempre te recordará, por que tú para nosotros no has muerto; tú serás nuestro ejemplo y tu alma será uno de los muchos luceros que alumbraron la ruta que la España inmortal seguirá siempre triunfante en sus destinos, hasta conseguir que sea una, grande y libre.

Pedro Luque Aguilafar: ¡Presente! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Al dar sepultura al cadáver se dieron los presentes y salvas de rigor. Lleva razón el señor comandante militar de esta plaza, pues Pedro Luque Aguilafar será norte y guía de las presences y futuras generaciones, a las que irá con su ejemplo cómo se vive y se muere por la patria.

El Corresponsal

16 Agosto 1937.

## Se lleva conquistado en la provincia de Santander 1123 kilómetros cuadrados de terreno

Salamanca. (De la crónica del "Tribuna Armada").—No cabe calificar el día de hoy de descanso. Por una parte continuó la ocupación de pueblos y posiciones importantes y por otro prosiguió el ojo y la limpieza de la bolsa. Se ha cogido por los legionarios más de dos mil prisioneros y se ha formado una segunda bolsa en la que han quedado un millar de rojos.

Se había notado que era muy escaso el número de jefes y oficiales que figuraban entre los prisioneros. Pero hoy al ser interrogado un grupo de unos cuarenta se adelantaron varios de ellos y señalaron a tres, diciendo que eran un comandante un capitán y un teniente. Los tres iban disfrazados de milicianos los cuales carecen de prendas de uniforme. Dijeron también que esos jefes les daban muy malos tratos y como uno lo negara un miliciano previamente autorizado, se dirigió a un lugar próximo y trajo una "matraca" con la que el oficial golpeaba a los soldados.

Se han tomado al Este y Oeste del puerto del Escudo las importantes posiciones de Otero Menor y Peñagorda sin que el enemigo opusiera gran resistencia.

Es difícil contener a la brigada de

Los heridos y enfermos del Hospital de San Pelagio reciben la Sagrada Comunión

El domingo último y con motivo de la festividad de la Asunción de la Santísima Virgen se administró la Sagrada Comunión a los enfermos y heridos que reciben asistencia en el Hospital de San Pelagio, quienes fueron obsequiados con comidas extraordinarias y recibieron muchas visitas entre ellas la de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que les llevaron obsequios.

# DE MONTILLA

## MUERTOS POR DIOS Y POR LA PATRIA

El viernes último llegaron a esta ciudad los restos de los requetés Miguel Navarro Requena, perito mercantil en Cádiz, de su primo Antonio Navarro Villasevallos, ingeniero agrónomo en San Fernando y de José Luis César Luque, que dieron su vida por Dios y por la patria.

La capilla ardiente fue instalada en el cuartel del Requeté, desfilando ante los cadáveres toda la población.

Por la tarde fueron llevados a su última morada los tres montillanos, cuyas cajas iban envueltas en la enseña nacional y transportadas en una carroza, materialmente cubierta de flores y con las banderas correspondientes.

Antes de partir la comitiva, las Margaritas cantaron su himno; entre un religioso silencio, dándose numerosos vivas, que fueron contestados por el acompañamiento.

Formaron las milicias con bandera y música, haciendo guardia una compañía de F. E. El duelo fue presidido por los padres y otras personas de las familias de los héroes, a los que acompañaban las autoridades.

Un inmenso gentío formaba en la fúnebre comitiva, cuyo desfile fue presenciado por millares de personas, especialmente mujeres, que ofrecían sus lágrimas a los bravos caídos.

Testimoniamos nuestro sincero pésame a sus inconsolables padres de los finados don Miguel y don Manuel Navarro Salas, doña Dolores Requena (Córdoba), doña María Villasevallos Lara y doña Rosario Luque de César, como así mismo a las familias correspondientes, deseándoles gran resignación cristiana para resistir el rudo trance por que atraviesan en estos momentos.

También en el día de ayer y con el mismo ceremonial e igual asistencia de duelo, fue conducido el cadáver de otro bravo y valeroso requeté, caído en el mismo frente, don Manuel Ruz Cammona. Este se había distinguido siempre por su valor y a pesar de sus años no abandonó el puesto de lucha hasta que encontró la muerte por Dios y por la patria.

## Pro-cultura del herido

Ya hemos publicado distintos llamamientos, de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, a los profesores y cuantas personas de cultura se quisieran prestar para atender a la enseñanza de los heridos; tenemos conocimiento de que son bastantes los señores que han accedido a ofrecerse a esta Delegación provincial, pero aún se necesitan más y esperamos que continuarán ofreciendo sus servicios todos cuantos profesores dedicados a la Enseñanza se encuentran en esta capital, dados los altos fines culturales que se persiguen en favor del combatiente.

## SECCION RELIGIOSA

Santo del día  
Hoy: San Agapito, mártir y Santa Elena, emperatriz. Mañana: San Luis, obispo y San Martiano, ermitaño y confesor.

Jubileo circular  
Hoy, en la Iglesia de San Pablo, costado por doña Laura Rodríguez, por sus difuntos, Mañana, en la misma iglesia.

RESTAURANT BRUZO  
Gondomar, número 2.  
(Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325.  
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

El Corresponsal

# El pueblo español—dice el Caudillo—será el único que resolverá sobre su futuro político

## PALABRAS DEL GENERALISIMO

Bruselas.—El "Revue Belge" publicó unas largas declaraciones del generalísimo Franco, en las cuales dice que el comunismo está completamente derrotado en España.

Los nacionales, añade, luchan por una España unida y nunca tuvo pensamiento de pagar esta unión con una parte del territorio nacional.

Jamás ningún país amigo pidió una compensación territorial en pago de la amistad consagrada a la nueva España.

El pueblo español será el único que resolverá sobre el futuro programa político de su país, D. N. B.

## DOCUMENTOS ROJOS

Bilbao 17. El consejero de Defensa del trahumante Gobierno de Euzkadi dirigió, cuando nuestra ofensiva lo arrollaba todo, a los alcaldes de varios pueblos que estaban amenazados por nuestras tropas, el siguiente telegrama:

He dispuesto la evacuación de ese pueblo. La medida afecta a todos los varones: útiles, comestibles, ganado de todas clases, piensos y útiles de trabajo. Aquellos que dispongan de medios propios deberán utilizarlos. Flota pesquera, estará dispuesta en aquellos pueblos a que tienen acceso. El delegado de Lequeitio, es el encargado de dirigir tal evacuación, que deberá ser cumplimentada sin dilación, bajo penas severísimas.

Entre la documentación cogida figura este telegrama dirigido desde París a la presidencia Gobierno Euzkadi: Embajadora, estima conveniente que el alcalde Guernica, Echegaray y coadjutor estén miércoles 12 en París. El día 19 habrá otro millar mujeres. Sólo queda embajadora venga un orador aunque sea en castellano, preferible testigo bombardeo. Sobre mujeres y niños Guernica la propaganda en América conviene que éstos, dada la psicología yanqui, sean guapos y bien formados, de seis a diez años.

MIAJA RESTITUIDO AL MANDO DE LAS FUERZAS ROJAS DE MADRID

París 17. La Prensa da cuenta de que Miaja ha sido reintegrado al mando de las fuerzas rojas del frente de Madrid.

Miaja, destituido en el primer momento, fue repuesto al protestar enérgicamente, demostrando que nada de lo ocurrido en Brunete le era imputable, pues fue Lister quien tomó la iniciativa de las operaciones, siendo responsable de todo lo ocurrido en Brunete.

En definitiva, ha sido sobre éste sobre quien ha caído la responsabilidad.

UTILIZAN AVIONES PINTADOS DE LOS COLORES NACIONALES PARA BOMBARDEAR A LOS BUQUES

Berlín 17. Cuatro milisimos bolcheviques cogidos prisioneros por los nacionales, han declarado que en Murcia y Cartagena existen dos escuadrillas de aviones pintados con los colores nacionales, que tienen la misión de bombardear los barcos que crucen el Mediterráneo, ya sean españoles o extranjeros.

Estas escuadrillas están al mando

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Córdoba

Por el presente hacemos público que habiéndose practicado las operaciones necesarias para prorratear el importe de los alquileres condonados, en los meses de Junio y Julio, a partir del día 20 próximo inclusive, los propietarios usufructuarios, y en general los perceptores de rentas de la propiedad urbana comenzarán a hacer efectivas las cuotas que a cada uno corresponde satisfacer para el pago ulterior de los alquileres condonados. A este fin se observarán las siguientes instrucciones:

Primera. El pago se efectuará en el domicilio de la Corporación (Gongora, 28 y en los días: 20, 21, 23, 24, 25 y 26 del actual mes de Agosto y horas de nueve a trece y de diecisiete y diecinueve.

Segundo. El intervalo de tiempo expresado lo señala la Cámara como período voluntario. Es decir: que durante el los interesados satisfarán sus cuotas sin recargo alguno.

Tercero. Transcurrido que sea se procederá a la exacción de las cuotas insatisfechas por el procedimiento de apremio administrativo que regula el Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928 y ello con estricta sujeción al artículo 19 de las instrucciones para la aplicación del decreto número 264.

Córdoba 17 de Agosto de 1937. El año triunfal.—El presidente, Rafael Sánchez Cabrera.—El secretario, Rafael Zamora Herrador.

## GUARDIA CIVICA DE CORDOBA

En la Jefatura de esta Organización y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños se encuentran depositadas dos carteras con documentos y un llavero con varias llaves, encontradas todo en la vía pública por Natáya Díaz Sánchez y Adolfo Romero Raña, respectivamente.

de un comandante ruso llamado Keri y también tiene a su mando una misión que desempeña otro capitán ruso que manda un submarino y un torpedero, los cuales se hallan en aguas de Cartagena. Estas declaraciones las da el prisionero ruso que iba en un tanque cuando fué apresado por los nacionales.

Con semejantes declaraciones las autoridades nacionales tienen otro elemento de prueba para que las potencias que no han reconocido la beligerancia se atengan a las consecuencias que el problema bolchevique plantea en la guerra civil española.

## FALLECIMIENTO DEL OBISPO DE OVIEDO

Oviedo 17.—El domingo y en las proximidades de Luarca voló un automóvil ocupado por el Obispo de Oviedo quien resultó con tan gravísimas heridas que falleció a poco en el Hospital de dicha población.

El Prelado, momentos antes de expirar bendijo al generalísimo e hizo votos por el triunfo total del Ejército de España.

LA F. A. I. Y EL PARTIDO COMUNISTA INTERVIENEN EN TODO

Gibraltar 17. De como la Federación Anarquista Ibérica y el partido comunista lo tienen todo intervenido la idea el siguiente hecho acaecido en un submarino rojo:

Cuando se disponía a lanzar a un barco nacional de guerra un torpedo en el momento de disparar el torpedista se le acercó el representante de los Comités políticos de aquellos partidos y le dijo: Fíjate camarada que el torpedo que vas a disparar le cuesta al Estado cuarenta mil pesetas, así que si no das en el blanco entenderé que has realizado un acto de soborno.

Ni que decir tiene que el torpedista rojo no disparó ante la poca seguridad de alcanzar el objetivo propuesto.

## Nuevo aviso a los padres y tutores de los niños evacuados a Merella (México)

Merced a las activas gestiones llevadas a cabo por la Cruz Roja Nacional y por mediación del Comité de la Cruz Roja Internacional, las condiciones en que viven los niños españoles en Méjico ha mejorado y se han corregido algunas deficiencias respecto a alojamiento y alimentación.

La Cruz Roja Nacional se complace del resultado de su intervención y de la ayuda del Comité de Ginebra y reitera su invitación a los padres y tutores que tengan sus hijos o pupilos en Méjico, enviados allí por los marxistas, para que dirijan sus peticiones de reparación al señor conde de Vallellano, presidente de la Cruz Roja, Burgos, que le dará el debido curso.

## GACETILLAS

Una denuncia  
Eduardo Serrano Alfaro ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Manuel Rubio (a) Cacrola, a quien entregó para que los vendiera billetes de la Lotería de Sevilla, por valor de cuatrocientas pesetas, y sólo le han entregado ciento sesenta pesetas, negándose a abonarle el resto.

Una calda  
Al trasladar por la vía pública Rafael López Pico, tuvo la desgracia de caer al suelo, causándose una herida en el lado izquierdo de la región frontal, lesión que fué calificada de leve en la Casa de Socorro.

Una agresión  
José Muñoz Rodríguez ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Rafael Ferrazuelo Medina, que en la posada de San Antonio agredió al denunciante, causándole una herida en la región occipital.

La lotería de los ciegos  
Número premiado en el sorteo de ayer, 77. Aproximaciones: 76 y 78.

Destino  
Ha sido destinado al Centro de Preparación de Sanjurjo el capitán médico retirado don Miguel Benzo Cano.

Aclaración  
En nuestro número de ayer y al dar cuenta de la defunción en Cádiz de don Federico Albenade Nadal, dignos al dar el pésame a la familia del finado que don José Albenade Rivas era funcionario de la Jefatura de Orden Público, siendo así que donde pres la sus servicios es en la Jefatura de Obras Públicas.

Conste así.

## Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.  
Don J. Ordóñez, 1 vagón; don J. Peinado, 1; don Antonio Díaz, 1; don M. González Zayas, 2; don Tomás Pérez, 3; don Pedro Gómez, 1; don Manuel Díaz, 1; don B. Moreno, 2; señora viuda de L. Roldán, 1; Metalgráfica Cordobesa, 3; Almacenes Porrás Rubio, 1; Casa Medina Azahara, 1; Falange E. T. de la JONS, 1; don Pedro López, 1; La Mezquita, 1; don F. Carracedo, 1; don R. Millán, 1; don José Polo, 1; señor dijo de E. Alvarez, 1; don Francisco Martínez, 1; don M. A. Muela, 1; Harinera Carpio, 1; don Pericot, 1.  
Total, 30 vagones.  
Córdoba 16 de Agosto de 1937. Segundo año triunfal.